

Реферат

по _____ История _____
дисциплине

Тема: _____ Хрущёв Никита Сергеевич как правитель России во второй _____
половине XX века _____

_____ тема работы

Выполнил(а) студент(ка) _____ Попов Руслан Алексеевич _____
фамилия имя отчество

Идентификационный номер: _____ 2009-0100-21 _____

СОДЕРЖАНИЕ

1. Введение.....	3
2. Детство. Семья.....	4
3. Образование.....	5
4. Политическая карьера.....	6
5. Внутренняя политика в годы правления.....	7-9
6. Внешняя политика в годы правления.....	10
7. Итоги правления. Историческая оценка деятельности.....	11
8. Заключение.....	12
9. Список Использованных Источников.....	13

ВВЕДЕНИЕ

Время Хрущева - один из наиболее значимых и непростых периодов нашей истории. Значимых - потому что непосредственно перекликается с идущей сейчас в стране перестройкой, с нынешним процессом демократизации. Непростых - потому что касается десятилетия, которое поначалу называлось «славным», а потом было осуждено как период «волюнтаризма» и «субъективизма». Куда могла пойти страна после смерти Сталина. Речь могла идти лишь о начальном очищении от наследия сталинщины: освобождение репрессированных, повороте к решению наиболее острых аграрных проблем, ослаблении догматического пресса в культуре. Нужен был человек, который после смерти Сталина мог развязать тугой узел проблем и повести страну к прогрессу. И такой человек был - Никита Сергеевич Хрущев. Именно ему историей было определено стоять во главе Советского Союза в течение целого десятилетия, десятилетия необычного, потрясшего мир метаморфозами, названного в мире "десятилетием оттепели". Эпоха Хрущева является своего рода собранием экспериментов.

1. ДЕТСТВО И СЕМЬЯ

Никита Хрущев – одна из самых противоречивых фигур в истории СССР. Он был «крестьянским сыном», поднявшимся к вершине власти, что не помешало политику отметить ряд достижений в «переустройстве» советского общества после мертвящих идеологических схем его предшественника Иосифа Сталина. Никита Сергеевич стал самым ярким реформатором Советского Союза, провалы и достижения которого и сегодня обсуждают историки. Родился Никита Сергеевич Хрущев 15 апреля 1894 года в селе Калиновке Курской губернии в бедной шахтерской семье. Сергея Никаноровича Хрущёва (ум. 1938) и Ксении Ивановны Хрущёвой (1872—1945). Спустя два года родилась младшая сестра Ирина. Отец Хрущёва жил в посёлке Сучий. Отец мечтал накопить денег, вернуться в деревню и купить лошадь, чтобы выращивать достаточно картошки и капусты на прокорм семье. Но лошадь мы так и не завели. Родители лелеяли эту мечту даже после 1908 года, когда мы окончательно переехали в Юзовку. Там отец работал на шахтах, мать стирала бельё, а я чистил паровые котлы». С 1912 года Никита работал слесарем на шахте и как шахтёр не был мобилизован на фронт в 1914 году. Состоял в обществе трезвости. Играл в футбол. Детство Никиты нельзя назвать счастливым, так как с юных лет будущему главе СССР приходилось работать, чтобы помогать родителям сводить концы с концами.

2. ОБРАЗОВАНИЕ

В Юзовке, пока мать стирала белье, а отец пропадал на шахте, Никита сначала чистил паровые котлы. Когда ему было 15 лет, он устраивается работать помощником слесаря на машиностроительный завод, познавая тяжелую шахтерскую жизнь. Спустя три года Хрущева уволили с завода из-за того, что он принимал участие в рабочем движении. На этом этапе жизни в судьбу Никиты снова вмешалась его мать: она потребовала, чтобы сын пошел работать на шахту. Ей хотелось, чтобы Хрущев нашел свое место в обществе, а не повторил «подвиг» своего отца. Ксения Ивановна отправила сына работать слесарем на опасный шахтный участок в деревне Рутченково. Профессия слесаря в то время была очень уважаемой, хорошо оплачивалась. Хрущев хотел учиться и смог выучиться: уже к 20-ти годам он стал грамотным специалистом и числился на хорошем счету. Никита хвастался: «Я зарабатывал в месяц тридцать рублей золотом — в два-три раза больше, чем обычный рабочий. Как высококвалифицированный специалист я был освобожден от призыва в 1914 году в армию и был обеспечен квартирой за счет компании. У меня были тогда спальня и кухня-столовая, помещение приличное». После февральской революции в 1917 году Хрущева избрали в Рутченковский совет рабочих депутатов, в сентябре после корниловского мятежа он был выбран в местный ВРК, а также занял пост председателя профсоюзного комитета металлистов горнорудной промышленности. В 1918 году Хрущев стал интересоваться идеями коммунизма и вступил в партию большевиков. В ее составе воевал в Гражданской войне. В 1920 году закончил армейскую партийную школу, стал инструктором политотдела Кубанской армии. Успел поучаствовать в военном конфликте в Грузии. После войны Хрущев занимался хозяйственной деятельностью и партийной работой, летом 1920 года стал заместителем управляющего Рутченковского рудника. В 1922 году поступил в Юзовский Донтехникум на рабочий факультет и стал студентом.

3. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА

Началом большой политики Хрущева принято считать 1925 год, когда он был избран руководителем партии в Петрово-Марьинском уезде Сталинского округа. В 1927 году Хрущева пригласили на съезд ВКП как главного представителя Юзовки, где он познакомился с ведущими партийными деятелями. Среди них был Лазарь Каганович. Он сыграл важную роль в биографии Хрущева: он сразу увидел способности Никиты и в дальнейшем неоднократно помогал продвигаться ему по карьерной лестнице. Уже в 1928 году его назначили на должность в центральный аппарат компартии Украинской ССР под протекцией Кагановича. Но образования, полученного в техникуме, было недостаточно для должности руководителя республиканского уровня. Хрущев поступил в Московскую промышленную академию, чтобы продолжать учиться и иметь возможность в дальнейшем занять ведущую должность. Работа в партии увлекала Никиту больше, чем процесс обучения. За свою усердность и старательность его назначили вторым секретарем Московского горкома ВКП. Хрущева высоко ценили советские руководители. В 1934 году в его карьере наблюдается подъем: он сменил Кагановича на должности главы Московской партийной организации. Через четыре года политика вернули в Украину. Вскоре он становится членом Политбюро ЦК ВКП(б). Здесь он проявляет себя как борец с «врагами народа»: согласно документам, он репрессировал и выслал с Западной Украины больше 120000 человек. Во время ВОВ Хрущев входил в военные советы Воронежского, Сталинградского, Юго-Западного, Южного, 1-го Украинского фронтов. Он возглавил партизанское движение, дослужившись до генерал-лейтенанта. Никита, благодаря своей храбрости, всегда оказывался в центре сражений. Но на его ответственность историки возлагают поражения советских войск под Киевом и Харьковом.

4. ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА В ГОДЫ ПРАВЛЕНИЯ.

В сентябре 1953 года Никита Хрущев стал первым секретарем ЦК КПСС. Это время — момент наивысшего расцвета СССР.

С 1953 по 1955 годы было реабилитировано более 700 тысяч репрессированных человек (часть из них — посмертно). В 1956 году на XX съезде КПСС Хрущев выступил с докладом о культе личности Сталина, в котором он раскритиковал и облил грязью своего недавнего кумира. Тело Сталина было вынесено из Мавзолея и захоронено возле Кремлевской стены; большинство памятников Сталину было снесено. Сталинград был переименован в Волгоград, как и многие другие географические объекты, связанные с именем Иосифа Виссарионовича: Сталинабад — Душанбе, Сталинири — Цхинвал.

В политике Хрущева можно выделить как и полезную деятельность, так и неудачную.

Достижения Хрущева во внутренней политике:

- Успешное строительство жилых домов для жителей страны. Массовая застройка «хрущевок» позволила больше 60 тысячам человек переехать в новые квартиры, хотя до этого людям приходилось жить в коммуналках и землянках.
- Сокращение советской армии, которое было обусловлено экономическими причинами.
- Успешное освоение космоса: 4 октября 1957 год был запущен первый искусственный спутник Земли, первые животные в космосе, легендарный полет Юрия Гагарина 12 апреля 1961 года на околоземную орбиту, первый полет в космос женщины-космонавта Валентины Терешковой 16 июня 1963 года. Все эти события подняли авторитет СССР и развеяли мифы США о «недоразвитости» СССР в космической сфере.

- Такой период СССР, как «оттепель» характеризуется снижением цензуры, реабилитацией жертв Сталинских репрессий.
- Включение в состав РСФСР Карело-Финской ССР (сейчас на этих территориях могло бы образоваться независимое государство Карелия вместе с Эстонией, Латвией и Литвой; Мурманская и Калининградская области были бы отделены от территорий РФ).
- Развитие определенных областей науки: ранее запрещенной генетики и кибернетики, физики, математики.
- В связи ростом промышленного производства при Хрущеве стали появляться новые автомобили: ГАЗ-21, РАФ-977 и другие.
- Большой прирост производительности АПК. Создание новой современной оросительной системы в сельском хозяйстве.
- Постройка Обнинской АЭС в Калужской области — первой АЭС в мире. Она была запущена 26 июня 1954 года, стала первым символом «мирного атома» (использование ядерной энергии в целях мира).

Основные неудачи Хрущева во внутренней политике:

- Агропромышленная политика и повсеместное выращивание кукурузы. Эта идея пришла к Хрущеву после посещения США. Доходило до того, что эту культуру пытались выращивать даже в Сибири, где она не могла нормально созреть. В целом под эту культуру было выделено к 1962 году 27 млн га. Лишь 7 млн га из них успевали вызреть. Кукуруза оставляет себя истощенную почву, которая требует длительного удобрения.
- Передача Крыма и города Севастополя в 1954 году Украинской ССР. Хотя этот поступок не вызывал огромное количество осуждений, мотивы Хрущева так и не стали доподлинно известными. Сын Хрущева заявил в 2014 году, что Никита Сергеевич отдал Крым Украине по

причине строительства водного канала от Днепра. Эту версию отвергают многие историки.

- После доклада о тирании Сталина произошел расстрел Новочеркасских бастующих рабочих в 1962 году.
- Никита Сергеевич восстановил Чечено-Ингушскую ССР в 1957 году и отдал чеченцам некоторые районы Ставропольского края, где проживало преимущественно русское население. Позже это стало одной из причин Чеченской войны

5. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА В ГОДЫ ПРАВЛЕНИЯ.

В этот период правления Хрущева происходит как и рост авторитета Советского Союза, так и усиление Холодной войны. Происходят серьезные внешнеполитические кризисы, которые чуть не переросли в Третью мировую войну.

14 мая 1955 года была создана организация Варшавского Договора в противовес НАТО. Странами ОВД стали СССР, Румыния, Болгария, Польша, ГДР, Чехословакия, Венгрия, Албания.

Первый провал внешней политики Хрущева — Венгерская революция 23 ноября 1956 года. В результате подавления этого восстания погибли 2,5 тысячи венгров и 669 советских солдат. Около трехсот человек было расстреляно, а реальные заговорщики сбежали на запад. В результате восстания в Будапеште появилось большое количество правых радикальных группировок (националистов, фашистов, поклонники политики Гитлера). В 1957 году в Москве был проведен Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который был организован как попытка прекращения Холодной войны. В том году Москву посетило более 40 тысяч гостей из 131 страны мира. После этого фестиваля появилась популярная передача КВН. Это мероприятие имело важное межкультурное значение, но на межгосударственные отношения СССР и США практически не повлияло. В октябре 1962 года СССР разместил свои ракеты на дружественной социалистической Кубе в ответ на размещение американцами ядерных ракет в Турции. Разгорелся Карибский кризис, который мог привести к Третьей мировой войне, а это могло стать концом для всего человечества. Куба была заблокирована американским флотом, который стремился взять контроль над советскими боеголовками и свергнуть неуютное правительство Фиделя Кастро. Война казалась неизбежной, даже рядовые американцы начали строить подземные бункеры на своих участках. За переговорами Кеннеди и Хрущева следил весь мир.

6. ИТОГИ ПРАВЛЕНИЯ. ИСТОРИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Никита Сергеевич Хрущев вошел в историю как реформатор, его деятельность — работа настоящего коммуниста. В период его правления произошло снижение партийного и государственного контроля. Это была не демократия, а авторитаризм с отрицательными чертами. В «БСЭ» появилась такая оценка деятельности Хрущева: «в ней присутствовали элементы субъективизма и волюнтаризма». Хрущев занял центральное место в борьбе за власть, развенчал культ личности Сталина, восстановил историческую справедливость путем восстановления честного имени жертв репрессий. «Нынешнее поколение будет жить при коммунизме», - так сказал Никита Сергеевич. Итогами этого стремления стали построение коммунизма, создание совнархозов, которые затрудняли проведение единой политики в стране, а также реформы, которые не могли привести к значительным результатам, потому что проводились в рамках командной экономики. Было проведено наведение порядка и трудовой дисциплины в стране. В 1962 году была введена смертная казнь за взяточничество в особо крупных размерах.

Пресекались любые выступления против партии и правительства, а с участниками выступлений жестоко расправлялись. Например, молодежная демонстрация против осуждения Сталина в Тбилиси, 1956 год. Хрущев смог укрепить обороноспособность страны: СССР мел сильную, боеспособную армию, а также занимал лидирующее положение в мире. Было проведено развитие военно-промышленного комплекса, создан ядерно-ракетный щит страны. В 1953 году произошло испытание первой ядерной бомбы, а в 1957 — запуск первой в мире межконтинентальной баллистической ракеты. Быстрыми темпами развивалась тяжелая промышленность.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В 1954 году Хрущев начал освоение целинных и залежных земель, что привело к большому урожаю, который неподготовленная инфраструктура не смогла сохранить. Были усилены контроль и давление на аграрный сектор. Политика в области сельского хозяйства велась непродуманно, так как не учитывались условия страны. Все это привело к большому снижению показателей.

Также Никита Сергеевич прибегнул к усилению атеистической пропаганды: с 1954 года закрывались церкви, а в оставленных зданиях делали склады для зерна или дома культуры. Как итог, продолжалось гонение на представителей церкви, а в стране активно проводилось атеистическое воспитание. Улучшилось качество жизни, появилось новое жилье для людей, были повышены зарплаты и пенсии, колхозники были освобождены от привязанности к своему месту работы. Странам Восточной Европы навязывалась советская модель развития, пресекались любые попытки выступить против политики СССР. Но Хрущев пытался вести политику мирного существования всех стран с различным общественным строем, итогом которой был мир. Значительно расширился круг развивающихся стран, с которым СССР вел дружественную политику. «Оттепель» расширила возможности деятелей искусства. Однако идеологизация и контроль были характерны в период правления Хрущева.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

- ВикиЧтение: <https://biography.wikireading.ru/142443> (Дата обращения 07.12.2021)
- Библиотека невероятных фактов: <https://detibib-nevelsk.ru/prostymi-slovami/nikita-hrushhev-biografiya-lichnaya-zhizn-foto.html> (Дата обращения 07.12.2021)
- Интересные факты: <https://interesnyefakty.org/nikita-hrushhev/> (Дата обращения 07.12.2021)
- BesedkaTV:
https://tvbesedka.com/article/kriestianskii_syn_na_viershinie_vlasti_nikita_khrushchiev__bioghrafiia_siemia_dietstvo_iunost_piervyie_shaghi_k_viershinie_vlasti_292 (Дата обращения 07.12.2021)
- <https://www.istmira.com/drugoe-istoriya-rossii/16582-vneshnjaja-politika-hruscheva-nikity-sergeevicha-osnovnye-sobytiya-ee-pljusy-i-minusy.html> (Дата обращения: 08.12.2021)
- Калькулятор справочный портал: <https://www.calc.ru/Khrushchev-Vneshnyaya-Politika-I-Karibskiy-Krizis.html> (Дата обращения 08.12.2021)
- История России:
https://istoriarusi.ru/ссср/chrushov_nikita_sergeevich_epoca.html (Дата обращения 09.12.2021)
- Исторический портрет. Историческая эпоха. <http://istoricheskij-portret.ru/praviteli/rukovoditeli-sssr/xruchev/> (Дата обращения 09.12.2021)